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“网络直播+教学平台”模式教学现状调查分析 
袁桂芳 

（江苏联合职业技术学院无锡机电分院  江苏  无锡  214028） 

摘要：在信息化技术的支撑下，提出“网络直播+教学平台”教学新模式并展开教学实践。文章采用问卷调查法对无锡机电分

院电类专业学生直播教学现状进行调查分析，探索新教学模式的成效，促进优质资源的有效应用[1]。 
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融合互联网直播技术的在线教育以开放、灵活的知识传播和学

习方式，对教育观念、教育体制、教学模式等方面产生了深刻的影

响。从现有文献成果看，当前对在职业教育阶段，网络直播教学如

何创新应用在高职人才培养实践中还缺少系统化应用研究，还需要

借鉴高校的有益思考，结合职业学校自身的具体情况探索出具有职

业教育特点的在线教学模式。以“停课不停学”[2]为契机，本校开

展在线教学创新研究，提出“网络直播+教学平台”相结合的新型

教学模式并开展教学实践。新模式是利用直播平台进行视频直播、

师生多终端视频互动等，教学平台用于学习监管、学情统计及分析。

有效结合这两种工具的优势，教师如同在线上“面对面”组织学生

教与学的过程。与目前已广泛采用的录播教学模式相比，新模式克

服了录播教学互动性不足，难以维持学生长久注意力的缺陷；而与

单一的直播教学相比，新模式又兼顾到职业学校学生自律性比较

低，采用管理功能全面的教学平台，从课前、课中、课后等各环节

掌握学生学习情况，达到更细致的管理效率。 

那么，这种新型教学模式的效果如何？学生是否适应直播课

堂？ 师生直播课堂互动如何？ 等等， 笔者就以上问题对江苏联

合职业技术学院无锡机电分院电类专业部分班级进行调查分析。 

一、调查设计： 

（一）调查目的：本研究采用问卷调查法，调查对象为：江苏

联合职业技术学院无锡机电分院电类专业三个年级的部分学生，了

解新教学模式下直播课堂现状及学习成效，提出策略建议。 

（二）调查工具和过程 

调查问卷的编制： 由课题组两名教师结合自身教学实践进行

设计，共 15 道题目，经 3 位专家审核修改[3]。调查实施：本次问卷

调查使用问卷星发放,简单便捷,既方便学生的作答,也方便笔者对于

数据的收集与统计。问卷共发 130 份，收回 130 份（其中 17 级 39

人，18 级 32 人，19 级 69 人），收回率为 100%。有效问卷总计 130

份,有效问卷率为 100%。 

二、调查结果与分析： 

问卷主要从教学方式、课堂情况、学习方式、教学实施满意度

和学习效果方面开展了调查，结果分析如下： 

1.你喜欢网络直播和教学平台相结合的的教学模式吗？ 

A 喜欢（74.62%）  B 比较喜欢（18.46%）  C 不喜欢（6.92%） 

【分析】疫情的原因，学生充分接触了网络直播教学，相对于

传统教学模式,网络直播和教学平台相结合的新型教学模式是受到

学生欢迎的，占比达 93.08%,只有少数学生不喜欢。 可见网络直播

教学新模式的实施在某种层面上，取得了一定的认可。 

2.你喜欢的网络直播课堂教学方式是哪一种?  

A 教师讲学生听（48.46%）     B 教师引导讨论（16.15%） 

C 师生共同讨论（35.38%） 

【分析】数据显示,48.46%的学生表示喜欢“教师讲学生听”的

教学方式,16.15%的学生喜欢“教师引导讨论”的方式, 35.38%的学

生喜欢“师生共同讨论”的方式。说明近一半的学生还习惯于传统

课堂以教师讲授为主的模式，一半以上学生已经适应课堂讨论为主

的模式。网络直播教学鼓励课堂积极讨论，后续教学实践还要加强

这方面的引导和开展，使大部分学生乐意参与到课堂讨论中来。 

3.你觉得网络直播课堂的教学信息量大吗？ 

A 信息量大（33.08%）  B 合适（63.85%）   C 不够大（3.08%） 

【分析】课堂信息量的多少直接影响着学生的学习效果。数据

显示,绝大部分学生认为信息量是合适的以及足够大的，表示信息量

“不够大”的只占 3.08%。说明网络直播课堂将优秀的教学课件、

教辅资料等信息资源呈现给学生是符合学生的认知规律，能满足他

们的学习需求。 

4.你觉得网络直播课堂教学的课堂秩序如何? 

A 很好（66.92%）  B 比较好（28.46%）  C 不好（4.62%） 

【分析】数据显示，绝大部分学生认为直播课堂的教学秩序不

错。这归因于教学平台的有效管理和监督。 

5.你觉得网络直播课堂教学的课堂氛围如何? 

A 很活跃（60.77%）  B 比较活跃（32.31%）  C 不活跃（6.92%） 

【分析】认为网络直播课堂气氛“很活跃”的人数占 60.77%，

认为“比较活跃”的占 32.31％，这两项共占调查总数的 93.02％，

说明大部分学生是能够参与及融入到直播课堂学习中，并能感受到

积极活跃的课堂气氛。 

6.你对网络直播课堂的实时互动满意吗? 

A 满意（67.69%）  B 比较满意（27.69%）    C 不满意（4.62%） 

【分析】直播技术因其特有的实时性和交互性[4]使直播课堂的

互动手段多样，形式新颖，能引起学生的新鲜感，95%以上的学生

对直播课堂的实时互动持比较满意的态度，说明直播课堂实践中师

生互动比较多，学生乐于以各种互动形式参与到课堂交流中，课堂

氛围好，这与课堂氛围的调查数据也是相吻合的。 

7.你觉得网络直播教学的评价反馈及时有效吗？ 

A 及时有效（65.38%）    B 比较及时（30.77%）   C 不及

时（3.85%） 

【分析】数据显示，绝大部分学生认为评价是比较及时有效的。

说明直播教学的评价借助教学平台可贯穿于课程全程，在不同阶段

采用不同的形式及时反馈，让学生了解自身学习情况。 

8.网络直播课前,是否对新课学习目标和内容有所了解? 

A 每节都了解（71.54%）  B 偶尔了解（23.85%）  C 基本不

了解（4.62%） 

【分析】此项数据表明学生大多数有预习的意识和行动，直播

教学的课前准备工作是充分的，也是有引导性的在要求学生做好预

习工作。28%左右的学生偶尔了解和不了解，表明这部分学生的自

觉性和自主学习的能力还有待提高。 

9.课前的预习对于直播课堂新课的学习是否有帮助 

A 帮助很大（73.85%）  B 有点帮助（21.54%）  C 没有帮助

（4.62%）�� 

【分析】此项数据与上题调查数据基本吻合，大部分学生进行

课前预习后都会觉得对新课的学习是有帮助的，而少数学生没有预

习的自觉性也就主观认为预习是没有帮助的。 

10.网络直播课堂中你是否能持续保持注意力？ 

A 能一直保持（66.92%）  B 偶尔开小差（26.92%）  C 不能

保持（6.15%） 

【分析】直播课堂中学生注意力“能一直保持”和“偶尔开小

差”的占比达 93%左右，说明直播教学这种新模式对绝大部分学生

具有足够的吸引力和较好体验感，能激发学生的学习兴趣。 
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11.网络直播课后你对教师所讲的内容掌握程度? 

A 能完全掌握（72.31%） 

B 不能完全掌握,还需借助学科教师的帮助才能掌握（23.08%）

�� C 不能完全掌握,还需依靠教学平台自学练习才能掌握（4.62%）

��【分析】72.31%的学生认为直播课堂的教学内容是能完全掌握

的，27%左右的学生还需借助学科教师的帮助或教学平台自学练习

才能完全掌握，说明学生具有个体差异性，个性化学习非常必要。

而大多数学生经过直播课前预习，课中保持注意力学习的过程是能

完成课程任务的。 

12.你觉得直播课堂和教学平台并用的学习方式适合你吗?  

A 非常适合（66.92%）  B比较适合（27.69%）  C 不适合（5.38%） 

【分析】数据显示学生普遍觉得适合直播课堂和教学平台并用

的学习方式，觉得不适合的只占比 5%左右，说明这种学习方式是

受到学生的认可和肯定的，觉得不适合的学生可以进一步去磨合和

适应。 

13.参与网络直播教学后,你的学习兴趣� 

A 显著增强（68.46%）  B 有所增强但不明显（26.15%）  

C 降低（5.38%） 

14.参与网络直播课教学后,你的自主学习的能力 

A 显著提高（67.69%）  B 有所提高但不明显（27.69%） 

C 下降（4.62%） 

15.参与网络直播教学后,你解决问题的能力 

A 显著提高（70%）  B 有所提高但不明显（26.15%）   

C 没变化（3.85%） 

【分析】13.14.15 题主要是针对学生参与网络直播课堂学习效

果的调查统计。整体来看，近 70%的学生认为参与网络直播教学后

学习兴趣增强，自主学习能力和解决问题的能力有显著提高。可见

网络直播教学可以激发学生的学习兴趣与学习动力，对学生自主学

习能力、解决问题能力的培养提升有一定促进作用。 

三、思考与对策： 

通过收集数据并分析，学生对于“网络直播+教学平台”新模

式持积极乐观的态度，也存在一些不足之处，具体归纳为以下四个

方面： 

（1）教学方式：本校电类专业学生普遍认同网络直播和教学

平台相结合的教学新模式，虽然惯性使然学生还习惯于传统课堂

“师讲生听”的方式，但直播课堂中丰富的互联工具已激发部分学

生像网络聊天一样通过打字提出疑问或者回答问题，甚至在尝试特

有的“连麦”方式后大胆的发表自己的见解。后续教学实践更要注

重营造课堂师生讨论的氛围，鼓励学生畅所欲言，使学生喜欢并习

惯直播课堂积极讨论的教学方式。 

（2）课堂情况：直播课堂的教学资源丰富，课堂信息量的呈

现符合学生的认知规律，借助平台管理使课堂秩序井然有序、课堂

互动活跃有趣、教学评价反馈及时有效，利于老师迅速根据课堂反

馈调整教学进度和方向，课程完成度更高。 

（3）学习方式：直播课堂引导学生培养课前预习、合作学习、

课后探究的学习习惯，学生普遍认为这种学习方式是适合自己的，

但也存在部分学生学习态度及基础的差异导致学习结果不理想，还

需加强学习意识的引导和鼓励良好学习方式的培养。 

（4）学习效果：直播教学方式新颖,能够激发学生学习兴趣；

直播教学环节的设置有助于培养学生自主学习的能力和解决问题

的能力。然而直播教学终究是通过网络进行隔空对话，教师无法直

观每个学生的学习状态，学生即使状态显示在线，也不能说明学生

全程认真跟随学习，学习效果取决于学生自律程度[5]。所以要实现

直播课堂教学效益最大化也还需给学生一段磨合并适应的时间。 

四、结语 

结合教学实践的调查分析表明，“网络直播+教学平台”新模式

有助于建成电类专业课程教学资源库，保证网络直播教学顺利开

展；有助于提升学生在线学习力和信息获取能力，满足学生个性化

学习需求；有助于提升教师信息化教学能力[6]，推进“互联网+教育”

信息化教学改革。新模式对构建适合高职电类专业课程的在线教育

新生态，提升人才培养的质量和效益起积极有效的作用。今后，进

一步将直播课堂的优势和与传统课堂的实效结合起来[7] ，展开线上

线下混合式教学[8]改革，是未来职业教育发展值得研究的方向。 
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管理作出很多不一样的解释和应用。新公共管理涉及领域包括社会、

政府和企业，马克思主义社会科学方法论中涵盖了公共领域和私人领

域。因此，正确的运用马克思主义社会科学方法论，能够更好地帮助

我们理解新公共管理的现实意义，遵循新公共管理的管理原则，推动

新公共管理在实践中的运用。只有通过不断地学习研究，不断地实践

检验，做到理论与实践相结合，才能更好地发挥马克思主义社会科学

方法论在公共管理研究的价值，从而推动公共管理理论更好地发展，

同时赋予公共管理理论更多的可行性，实现科学理论指导实践发展。 
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